

法律与现实系列报道

欠缴养老保险费

何日不再是职工关注的焦点

■维权行动■

最近,不少职工纷纷向本报维权热线反映,单位不向社保经办机构缴纳养老保险费,有的甚至把从职工工资中代扣的个人应缴费用挪作他用,致使到达退休年龄的职工

办不了退休手续,在职工考虑退休后的生活,也是人心惶惶无法安心工作。以前不能按时发放养老金是退休职工反映的热点问题,养老金实行社会化发放后,这一问题得到扭转。现在,欠缴养老保险费又成了在职工关注的焦点。

为保证社会保险费的及时征缴,1999年国务院颁布了《社会保险费征缴暂行条例》,明确规定:缴费单位必须按月向社会保险经办机构申报应缴纳的社会保险费,经社会保险经办机构核定后,在规定的期限内缴纳社会保险费。

尽管有了法律依据,但不少企业对此充耳不闻,常常以企业困难无钱缴纳为借口,能拖就拖,能欠就欠,挖空心思与社保机构大打拉锯战。职工对此愤愤不平,他们说,办公楼装修得越来越豪华,领导的“坐骑”年年升级,一到缴费

老费怎么就没钱呢?

究其原因,除极少数企业确实是无钱外,大多数企业是有钱不愿缴,有的企业包袱轻,离退休人员少,认为缴养老费是白做贡献,帮助其它困难企业背包袱。其实,这是一个认识上的误区,缴纳的养老保险费都记在企业每一位职工的帐户上,不存在白做贡献的问题。还有的企业对社保政策认识不够,存在攀比心理,随大溜,你欠我也欠。记者在某县

缴的,除补缴欠缴数额之外,从欠缴之日起,按日加收2%的滞纳金。缴费单位逾期拒不缴社会保险费、滞纳金的,由劳动保障行政部门或税务机关申请人民法院强制征缴。此规定虽好,但刚性不足,对欠费成习惯的单位显得苍白无力。如咸阳某区社保局将几家欠费大户向法院申请强制征缴,执行费交了十几元,到头来没有执行到一分钱。本报曾报道的光华实业公司职工,到劳动仲裁部门讨

企业权益 你的权益 他的权益

工会权益 我的权益 共同关注

维权热线

市内两小时赶赴
市外两天内赶赴

现场

8小时值班 电话 (029) 7344649

本报讯 陕建八公司加大离(退)休人员管理力度,有效杜绝漏洞,并且严肃处理了12名离(退)休人员死亡后其家属隐瞒不报、继续领取退休金和报销医药费的事件,为企业挽回直接经济损失5万余元。

去年,公司退休办发现了一起离(退)休人员死亡后其家属隐瞒不报,仍继续领取退休金的事件。他们立即向公司领导汇报,并有序地开展部分省内、外地区重点对象的普查工作。随后,他们又组织了精兵强将多次深入河南、陕西等地,采取明察暗访的形式,收取了大量有效证明材料。经查实共有12名离(退)休人员在其家中死亡之后,其家属隐瞒不报,继续领取退休金,仍继续冒领替销死者的医药费,造成直接经济损失9万余元。其中,最长的一个死者家属多领了49个月退休金。退休职工刘××,五年前已死亡,家属隐瞒实情未报,多领工资2万余元。公司为了进一步加强离(退)休管理工作,特制定有关政策,除追回不该领取的退休金外,并实行按领取退休金的50%加罚的强制措施,现已追回现金5万余元。 ■彭丽红

严查“死魂灵”

省建八公司

■呼声与建议■

编辑同志:
最近,笔者了解到,今年不少家庭都为考上大学子女大

的骄傲情绪,认为自己是天之骄子,高人一等,不利于他们谦虚好学等良好素质的培养。况且,子女考上了大学并不等于大功告成,因为在深化大学教育制度改革,国家不包分配的情况下,大学毕业后也没有“铁饭碗”,所以,他们毕业后能否有份理想的工作,还要看其是否学有所成。更何况,家长还要为此负

担一笔昂贵的学费和生活费,因此用不着为子女金榜题名大摆宴席。市委、市政府主管新闻工作的职能部门及新闻单位

记者在履行舆论监督职能进行调查采访时,任何单位、个人都应该密切配合,如实反映情况,不得拒绝、抵制、隐瞒;各级领导要积极配合并接受有关采访;新闻舆论监督涉及的部门对凡是新闻舆论反映的问题必须认真对待,积极整改,直至问题完全解决;批评性报道刊播前,各新闻传媒要做到事实准确;批评单位和人员对舆论监督的新闻有异时,可通过正当途径反映,不得以任何形式干扰新闻舆论监督工作。

对惩治欠费,《社会保险费征缴暂行条例》也作了相应处罚措施:缴费单位未按规定缴纳和扣缴社会保险费的,由劳动保障行政部门或者税务机关责令限期缴纳;逾期仍不

到说法,但企业就是不执行。难道对这些欠费单位真的就没法了吗?当然不是,一旦与企业领导利益、升迁联系在一起,再难解决的问题也就不成问题了。今年初,我省对153户欠费大户企业亮出七道“黄牌”,其中就包括法人代表不准晋职晋级、不准出国、不准评先进、不准购买小汽车等,此招比什么都灵,收到了立竿见影的效果。由此可见,征缴养老费一旦和企业领导的乌纱帽挂钩,孰轻孰重,他们还是能掂来。全省中小企业如能普遍实行此方法,征缴养老保险费就不用犯难了。 ■本报记者 焦晓宁

■域外风■

据《辽宁职工报》为使新闻舆论监督有章可循,在大连市形成重视和支持新闻舆论监督的氛围和环境,大连市日前制定出台了《大连市新闻舆论监督办法》。

《办法》提出,新闻舆论监督的社会要求是:各级党政机关、行政执法部门、司法机关、事业单位和群众团体的公务活动,除涉及到国家安全、机密和保密工作外,都必须接受新闻舆论监督;市委、市政府主管新闻工作的职能部门及新闻单位

至少至一无所知,导致了参与决策的能力不到位,影响了职工群众对企业决策的参与。企业工会围绕经济建设这个中心开展工作,履行职责,发挥作用,自然也就成了一项空话。

工会干部参与企业决策的能力不到位的现象如何消除?笔者认为不外乎两条:一是加强学习,特别要加强现代管理知识和科学技术知识的学习,不断提高政策水平和业务素质,使自己在参与决策时能言之有理,言之有据,言之有物,言之到位;二是要深入基层搞好调查研究,广泛听取职工群众的意见,掌握第一手资料,使自己在参与决策时“参”到点子上,“参”到要害处,真正做到有的放矢,使决策更具科学性、实用性。总之,提高工会干部参与企业决策的能力是不可有丝毫忽视的大事,我们不能等闲视之。 ■谭贤邦

■职工之友■

走进汉中变电站的时候,室内温度35度,室外温度达46度。踏进生产车间,只见弧光闪烁,许多工人的工作服全汗透了。“大家冒着盛夏酷暑,坚守工作岗位,努力作业,非常辛苦,我代表市委、市政府向大家表示亲切慰问!”汉中市委副书记张帆、市总工会主席王泉清一行先后向一线高温岗位工人表示问

后看望了略阳钢铁厂、汉中变电站、汉中制药厂、省八一铜矿等企业的一线高温岗位工人,分别向大家送上了饮料、白糖、茶叶、绿豆等防暑降温用品。许多工人接过领导递上的防暑物品,连声表示感谢对工人的关心,感谢工会对工人的关心。



来到略阳钢铁厂的炼铁、炼钢、轧钢车间,高温烘烤得人全身流汗,工人们都坚守在自己的岗位上。工人们高兴地接过总工会主席王泉清一行送上的汽水、矿泉水等,个个脸上洋溢着笑容。

“状元宴”

摆“状元宴”。金榜题名,对家庭来说无疑是一件大喜事,家人为此庆祝,本无可厚非。但近几年来,一些家长纷纷为金榜题名的子女摆宴庆祝,且攀比之风也越来越严重,你摆10桌,我就摆15桌,你家放录音机“凯歌高奏”我家就上酒店“卡拉OK”,致使“状元宴”逐步升级。

究其原因,其中一些为官者把子女考上大学当成聚敛钱财的好机会,意在让下属送礼。一些普通职工家庭看到别人为高考中榜的子女摆宴庆祝,为了不让别人在背后“说三道四”,便打肿脸充胖子,硬撑门面。有不少职工甚至连孩子的学杂费还无着落,也不甘落后,借债摆宴。

笔者思,“状元宴”之风已产生了极坏的社会影响:第一,助长不正之风,不利于精神文明建设;第二,摆宴就要向亲朋好友发请柬,被请者自然有所表示,这样一来,既给被请者造成经济负担,又给自己背上了“人情债”;第三,不利于子女的健康成长,家长摆宴请客,宾朋满座酒宴,容易滋生子女

风不可长

■有话直说■

某厂对经济工作中的一重大事项进行决策,工会主席提了三条建议,但条条“把”不到“脉”,结果均未采纳。

某局一新任局长到下属一企业搞调查研究,恰逢这家企业的行政领导均没在家,便由工会主席出面接待了局长。当局长问及该企业的生产工序、工艺流程、生产能力、产量、市场销售等情况时,工会主席竟一问三不知。

工会参与决策的能力要增强

规范自己的言行,工作兢兢业业,一丝不苟。今年3月,他年迈的父母身体不好,远在百公里以外的合阳,他委托别人照料,而妻子也因不慎被烫伤,他都不能亲自送医院,只是回家匆匆看望又连夜回到了单位。他经常深入一线,问寒问暖,谁家有事,他都亲自过问,身为一把手,他能自觉地担起不正之风拒之门外,带领稽查人员上路巡查32次,不徇私情,按章查处逃漏费车辆400余台次,堵漏增收万余元。

“实干处长”白明福

在他的带动下,程家收费站运行半年多来,累计收取车辆通行费1300余万元,为过往司乘人员送温暖做好事300余件(次),双文明建设成效显著。 ■黄永平

■职工信箱■

百事通先生:
我们单位成合资企业后,原来职工的工龄怎么计算?请予以解答。宝鸡 为民 为民同志:

据劳动部办公厅对《关于贯彻〈外部投资企业劳动管理规定〉有关问题的发出》中有关连续工龄如何解释的复函(劳办发[1996]42号)明确指出:“合资、合作企业与合资、合作的中方单位视为同一用人单位。职工续签劳动合同时,其在合资、合作的中方单位连续工作的时间应当与合资、合作企业连续工作的时间合并计算。”根据这一政策,你可以具体计算自己的连续工龄。 ■百事通

宝鸡市渭滨区人民法院重视办案的法律效果和社会效果的有机统一,多次邀请部分民事、经济案件的当事人来院参加“败诉当事人座谈会”,请他们提意见、建议,受到败诉当事人的欢迎,收到良好的效果。

6月下旬以来,渭滨区人民法院陆续召开“败诉当事人座谈会”,结合审判案件请败诉人“挑剔”提意见和建议。对案件办结后个别败诉人因对法律不理解,而对裁判结果仍有看法的,当场宣讲具体法律条文,结合案件本身循循善诱讲明法理,帮助企业避免因缺乏法律知识而败诉。对败诉当事人提出的4条意见和建议,院领导向全院同志原原本本地通报并认真分析原因,制定纠正措施,自觉地给大家“上劲”、“加压”,是谁的问题谁彻底改,不是谁的也要引起大家的足够的重视,以人民满意为标准,自查自纠,推动工作,人人争做人民满意的好法官。 ■容平夫 王平安

■一线职工■

渭南公路总段程家收费处一提起他们的领头雁白明福处长,人们都纷纷翘起大拇指,交口称赞道:“白处长不仅是个‘严’处长,还是一个‘实’处长”。

白明福自1994年全区贷款修建第一条收费路段开始,到后来应运而生的华阴收费处、富平收费处、合阳金水沟大桥收费处,人们都纷纷翘起大拇指,交口称赞道:“白处长不仅是个‘严’处长,还是一个‘实’处长”。

“实干处长”白明福

以征好费、管好货、育好人为中心,狠抓行业管理,各项工作高标准、高起点、严要求,并建立健全了各项规章制度,确保了工作程序化、行动军事化、管理科学化、服务规范化、分配合理化。各项工作按部就班,很快步入正轨。

“明福”

他时时处处都能以一个共产党员的标准来严格要求自己,以征好费、管好货、育好人为中心,狠抓行业管理,各项工作高标准、高起点、严要求,并建立健全了各项规章制度,确保了工作程序化、行动军事化、管理科学化、服务规范化、分配合理化。各项工作按部就班,很快步入正轨。

企业合资后,连续工龄怎么算?

百事通先生:
我们单位成合资企业后,原来职工的工龄怎么计算?请予以解答。宝鸡 为民 为民同志:

漫画专栏

我爱大西北



春风又绿黄河岸 李国汉

宝鸡市渭滨区人民法院

重视办案的法律效果和社会效果的有机统一,多次邀请部分民事、经济案件的当事人来院参加“败诉当事人座谈会”,请他们提意见、建议,受到败诉当事人的欢迎,收到良好的效果。

请败诉当事人“挑剔”

6月下旬以来,渭滨区人民法院陆续召开“败诉当事人座谈会”,结合审判案件请败诉人“挑剔”提意见和建议。对案件办结后个别败诉人因对法律不理解,而对裁判结果仍有看法的,当场宣讲具体法律条文,结合案件本身循循善诱讲明法理,帮助企业避免因缺乏法律知识而败诉。对败诉当事人提出的4条意见和建议,院领导向全院同志原原本本地通报并认真分析原因,制定纠正措施,自觉地给大家“上劲”、“加压”,是谁的问题谁彻底改,不是谁的也要引起大家的足够的重视,以人民满意为标准,自查自纠,推动工作,人人争做人民满意的好法官。 ■容平夫 王平安

领先

程国风

“明福”

他时时处处都能以一个共产党员的标准来严格要求自己,以征好费、管好货、育好人为中心,狠抓行业管理,各项工作高标准、高起点、严要求,并建立健全了各项规章制度,确保了工作程序化、行动军事化、管理科学化、服务规范化、分配合理化。各项工作按部就班,很快步入正轨。

大荔农机监理站

打违规扣卡 打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

企业职工

企业职工

就业桥

就业桥

陕西职工国际旅行社

陕西职工国际旅行社

消夏避暑任你挑

- 1、中卫、沙坡头、银川、沙湖双卧4日 680元/人
- 2、西藏、拉萨、江孜、日喀则双飞6日 4850元/人
- 3、丝绸之路嘉峪关、敦煌、吐鲁番、天池、南山双卧10日 2780元/人
- 4、烟台、威海、蓬莱、青岛双卧7日 1480元/人
- 5、海口、三亚豪华双飞5日 2150元/人
- 6、连云港、日照海滨度假5日 700元/人
- 7、汉中南湖风景区4日 560元/人
- 8、关山牧场2日游 198元/人
- 9、杨凌、昆虫馆、水运中心1日游 80元/人

陕西职工国际旅行社

陕西职工国际旅行社

神木县药材公司公开有方

神木县药材公司公开有方

每一张单据都接受职工监督

每一张单据都接受职工监督

违规扣卡

违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

企业职工

企业职工

就业桥

就业桥

陕西职工国际旅行社

陕西职工国际旅行社

神木县药材公司公开有方

神木县药材公司公开有方

每一张单据都接受职工监督

每一张单据都接受职工监督

违规扣卡

违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

企业职工

企业职工

就业桥

就业桥

陕西职工国际旅行社

陕西职工国际旅行社

神木县药材公司公开有方

神木县药材公司公开有方

每一张单据都接受职工监督

每一张单据都接受职工监督

违规扣卡

违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

企业职工

企业职工

就业桥

就业桥

陕西职工国际旅行社

陕西职工国际旅行社

神木县药材公司公开有方

神木县药材公司公开有方

每一张单据都接受职工监督

每一张单据都接受职工监督

违规扣卡

违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡

打违规扣卡